



老金发现的镇海棘螈已不是活体。记者 张明强 摄

鄞州东吴云顶山再次发现镇海棘螈 跟去年发现的不是同一只 当地将研究相关的保护措施

“我在樱桃谷又发现了一只镇海棘螈！可以确定不是去年那只，这次发现的棘螈有尾巴，而且个体比去年发现的要小。”昨日，市民老金给记者打来电话，激动之情难以言表。去年6月，老金在鄞州东吴周家岙村的云顶山上，发现了一只比大熊猫还稀有的镇海棘螈，然后把它就地放归自然。

时隔一年，在同一地方再次发现镇海棘螈，老金说，他已经将相关情况报告给东吴镇和农林部门，相关部门将会讨论后组织专家实地考察。如有必要，将会在当地设立镇海棘螈保护区。

这次发现的棘螈不是活体

老金在东吴周家岙村云顶山上，承包着大片林地，专门种植有机樱桃和其他果蔬。老金说，前日下午，他和爱人正在樱桃谷干活，忽然听到他爱人大声喊他过去。“这次也是我爱人先发现的，她一开始以为是蜥蜴，经过仔细观察，确认是一只镇海棘螈，就赶紧叫我过去看。”老金说，“我跑过去看时，它趴在枯叶下一动也不动，用手指

轻轻碰它，也没有反应，我就把它抓起来放在手掌上观察。”老金说，“抓的时候感觉它的身体硬邦邦的，像腊肉一样，看起来没有光泽和水分，和我去年抓到的那手感完全不一样，我判断它已经死了，很遗憾。但这只肯定不是去年发现的那只，因为这只棘螈的尾巴是完整的，而且个体比去年的小一点。”

将交给有关部门作标本

据老金介绍，这次发现镇海棘螈的地方距离去年的发现地，直线距离约有500多米，隔了几座小山头。“15日有一些游客上来玩过，有人放火烧了一块草地，它就是在烧过地方的边缘发现的，但棘螈身上没有烧过的痕迹，会不会是温度高了导致不适应而死的？虽然死了，但形态很生动，我觉得可以作为标本，供博物馆展览或科研机构使用。”

记者前天来到现场，发现是一块约10平方

当地或组织专家进行普查

老金说，7年前他承包了这一带山地，进行有机作物种植，“这是两年内第二次发现镇海棘螈，可能是有比较大的种群了。”

鄞州区东吴镇负责文化宣传的钟副镇长说，他们已接到老金的报告，相关情况反映给上级后，领导称接下来镇里会好好研究保护措施。“我们会仔细研究，并向农林部门汇报，看他们能否组织专家在当地开展一次有关镇海棘螈种群数量和分布的调查。”

老金也对记者称，“我们几个股东商量了一下决定，如果专家认为哪些区域需要保护，我们愿意拿出土地建保护区，不再进行开发。”

据我市动植物研究专家林海伦介绍，镇海棘螈又叫镇海疣螈，是国家二级重点野生保护动物。它们最早生活的年代距今已有1500万年，是名副其实的活化石，发现的数量比大熊猫还

米大小的草地，周围扔了一些餐巾纸和饮料瓶，看样子像是烧烤留下的痕迹。老金发现这只棘螈的地方，离被烧过的草地只有约1米的距离。

目前，这只已经死亡的镇海棘螈保存在老金家里。记者看到，它蜷缩着身体，约5厘米长，卷曲的尾巴伸在前脚处，左后腿脚掌朝侧面蹬出去，其余三条腿都是蜷缩在身子底下。棘螈身体上布满细毛，和粘在身上的蜘蛛网一样，看起来脏兮兮的，用手一碰，能感觉到整个身体硬邦邦的。

少。“由于人类生产活动、毁林开荒和基本建设等原因破坏了棘螈赖以生存的栖息环境，致使它的繁衍生息之地越来越窄。目前我市只在北仑林场建立了保护区，此外，在成都还有一个室外人工繁殖场。连续两年在云顶山发现野生镇海棘螈，这说明当地的生态环境非常符合镇海棘螈的生存条件，可能会有一定的种群存在。如果能做一次普查，了解它的种群数量，并设立保护区，对保护镇海棘螈、发展当地生态旅游和保护环境都是有好处的。”

据了解，镇海棘螈对栖息地的要求非常高，迁移能力很弱，对所在环境依赖性很强。十几年前，我市在北仑林场建立了封闭的镇海棘螈保护区，并采取人工配对繁育等措施，以增加其种群数量。

记者 张明强

丢手机后网购“定位”服务被骗 最后是好心人把手机还了过来

本报讯(记者 殷欣欣 通讯员 吴玲) 小伙坐公交车丢了手机，他网上搜索“手机定位软件”，不料误入骗子的陷阱，被骗走500多元。戏剧性的是，小伙子被骗后，手机也找回来了，当然，不是通过定位软件找到的，是好心人捡到送还的。

16日晚上7点半左右，一小伙急匆匆走进鄞州五乡派出所，说他被骗了，说话间一脸沮丧与懊恼。小伙姓陈，今年20岁，贵州大方县人。他说，15日下午1点左右，他在宝幢上了公交车，没多久却发现手机不见了。他四下寻找都没发现手机的踪迹，也不知道手机是什么时候丢的，怎么丢的。

下午6点多，小陈下班后回到住处，想到之前在网上看到手机可以定位，就想试试看。他就上网进行搜索，下载了一个名为“号码定位系统”的软件，接着输入丢失的手机号码进行定位。

结果，软件页面跳出一个框框，显示要输入软件授权码，上面还有联系电话和QQ号。小陈连忙拨打电话，对方表示随后会发授权码给小陈，让其按照上面的提示在线付款。

一心想找回手机的小陈只想着“把手机找回来，花点钱也值得”，就按提示付了586元。付完钱后，小陈再一次拨打对方的电话，然而，对方却表示定位授权需要激活，还需支付1500元的激活费，并承诺只要一激活就立刻定位。通话结束后，小陈又回拨过去想再问问情况时，发现电话已打不通，他才确定自己被骗了。

就在小陈追悔莫及的时候，他接到了朋友的电话。朋友告诉小陈，刚刚有人联系他说在公交车上捡到了一部手机，为了寻找失主就打了手机通讯录上的电话。

随后，捡到手机的好心人将手机还给了小陈，这让小陈又是高兴又是懊恼，懊恼自己轻信了网上的骗局。

余姚一工地发生塌方 一男子被埋40多分钟后死里逃生



救援现场。通讯员供图

本报讯(记者 马涛 通讯员 王董) 昨天下午，余姚市牟山镇一工地突然发生塌方，一辆正在作业的挖掘机被石块和泥土埋没，司机生死不明。经过工人和消防队员40多分钟救援，被埋司机被救出，幸无生命危险。

昨天下午1点35分，余姚消防大队接到群众报警后，12名消防队员立即赶往牟山镇童家山附近塌方现场。只见工地沟渠一侧堆着刚刚挖出的泥土，一辆橘黄色挖掘机挖臂竖立在土堆上，但驾驶室却被泥土和石块砸得严重变形。

“驾驶室里有一名男性司机，据说身体不同部位受伤，脸上还在不停地流血，已经被埋了好一会了。”现场消防员向记者介绍，现场坍塌面积有五六百平方米，在他们赶到前，经过工地上数十名工人的全力挖掘，被埋压的司机身体上部和头部均被扒出。

根据现场情况，消防员拉起警戒线，一边用双手清理被困男子周边的泥土，一边利用液压扩张钳对变形的挖掘机驾驶室进行破拆、扩张、剪切。经过20余分钟的紧急施救，被困司机身上的泥土基本清理完毕。

很快，驾驶室被消防员一点点扩张开。好在被困司机神智清楚，可以配合消防员的营救。10分钟后，被困司机被扒出，并由120救护车送往医院进行检查治疗。

据了解，被困男子姓杜，今年四十多岁，牟山本地人。事故是怎么发生的？现场施工负责人黄先生称，工地塌方处是一处正在修路的项目，事发时，杜师傅正操作挖掘机在刚挖好的沟渠里作业，突然堆在旁边的土方发生了大面积坍塌。

记者昨晚从医院了解到，杜师傅身上多处擦伤，但没有生命危险。